东北师范大学人文学院
思想政治理论课实践教学方案

为了进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）、《中共中央宣传部、教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》（教社政〔2005〕5号）等文件精神，坚持理论教育与实践养成相结合的理念，落实“努力拓展新形势下大学生思想政治教育的有效途径”的基本要求，结合东北师范大学人文学院的学生特点，思想政治理论教研部在思政课教学中开展实践教学，并特制定东北师范大学人文学院思想政治理论课实践教学方案。
一、思想政治理论课实践教学的主要目的
要明确我院思想政治理论实践教学是围绕理论教学开展的，实践教学的主要目的是要使学生在实践中，加深对理论知识的理解和认同，进而增强理论自信。同时，在具体操作的过程中，不同课程也要根据课程特点，有不同的侧重，《思想道德修养与法律基础》课程要积极引导我院学生在具体实践中了解社会，了解国情，锻炼毅力，培养品格，增长才干，增强社会责任感；《马克思主义基本原理概论》课程实践教学要能够帮助学生学会运用马克思主义基本原理看待事物和解决问题，提高分析问题和解决问题的能力；《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程实践教学要使学生能够运用马克思主义中国化两大理论成果基本理论观点、分析方法来正确认识、评价某些社会现象和不解问题；《中国近现代史纲要》课程实践教学要侧重通过加强对学生的历史经验教育和党的正确路线、方针、政策的教育，使学生继承和发扬近代以来中国人民的爱国主义精神和革命传统，进一步增强实现中华民族伟大复兴的责任感和使命感；《形势与政策》课程实践教学要通过引领学生关注热点问题，帮助学生认清国内外形势，教育和引导学生全面准确地理解党的路线、方针和政策，坚定在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路的信心和决心，积极投身现代化建设伟大事业。
二、思想政治理论课实践教学的要求
思想政治理论教研部要扎实推动实践育人的思想，全面整合各类可以利用的实践资源，拓展实践平台，依托城市社区、传统工业园区、爱国主义教育场所等，建立形式多样的社会实践，在原有一个实践教学基地的基础上，继续建设实践教学基地。创新实践形式，丰富实践内容，与思政部直属党支部紧密联系在一起，带领学生广泛开展社会调查、志愿服务、经典书目导读、主题研讨会、知识竞赛、演讲比赛等实践活动，教育引导我院学生在亲身参与中增强实践能力、树立家国情怀，培养我院学生成为全面发展的高素质应用型人才。完善支持机制，构建“领导小组统筹部署、全体老师扎实推动、全体学生广泛参与”的实践育人协同体系，形成实践育人统筹推进工作格局。
三、思想政治理论课实践教学的领导机构
以学院党委书记为领导的思想政治理论课领导小组为思政课实践教学领导组。以思政部主任、思政部直属党支部书记、思政课五门课程的课程组长、教学秘书组成的思政部实践教学小组为具体工作的实施组，协同我学院党委相关部门对具体工作进行安排和落实。
四、思想政治理论课实践教学的主要形式
1.《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程实践教学主要形式：
（1）寒假社会调查实践活动及汇报（10学时）
    在《原理》课即将结束前，由《原理》课教师协助动员布置后绪《概论》课假期学生社会调查具体事宜，布置学生利用寒假机会做社会调查并形成调研报告。学生可以1-3人（最多3人）组成一个调研小组，共同完成一份调研成果。开学后由任课教师了解掌握学生假期调研情况，对完成的每份调研报告认真给予审阅指导。教师挑选出选题新颖、观点正确、素材可靠、实地调查过程缜密真实，以及具有一定质量的调查报告做课堂交流汇报，学生交流汇报的时间至少2学时。在课堂交流基础上再评比出优秀的调查报告，并推荐在全院学生参加的假期社会实践活动成果交流大会上进行展示。会后优秀调研报告将整理出版专集，同时联合我院团委和学工部为优秀调研报告颁发证书。
（2）开展“新闻实时播报”或“新闻评述”实践教学活动（4学时）
    在每次课结束时，由教师安排两组学生关注1-2周的新闻情况，并要求学生制作幻灯片，在下一次上课前10分钟内进行“新闻实时播报”或“新闻评述”。
（3）专家讲座实践活动（2学时）
结合《概论》课程有关问题和具体内容请我院各部、处领导以及学院外的其他社会科学专家做专题报告，领导专家从不同视角深刻而系统地对某些理论政策或社会现象进行梳理讲解，既可以弥补教师授课的不足，又能够提高学生理论视野，使学生受益。
（4）观看电视录像片（6学时）
结合《概论》课程内容的学习，组织学生观看具有教育意义的优质的电视录像视频片。
（5）参观爱国主义教育基地（6学时）
由任课教师和团委、学工部门合作带队组织选派校《青马学会》学生及部分学生干部到省内爱国主义教育基地参观。初步安排参观“东北沦陷史陈列馆”、“长春革命烈士陵园”或“吉林省革命博物院”进行“不忘国耻、立志图强”民族精神教育，增强大学生爱国热情，坚定报效祖国、服务社会的信念决心。
（6）课程主题实践活动（4学时）
 教师依据课程内容组织学生开展讨论会、辩论会、演讲式发言等形式主题活动。
2.《中国近现代史纲要》课程实践教学主要形式：
举行缅怀先烈•圆梦中华暨清明节原创诗歌诵读比赛。《纲要》课程任课教师在课堂上统一布置内容，作为课程平时成绩中的组成部分，学生全员参与。让学生围绕“缅怀先烈，圆梦中华”活动议题创作诗词，要求稿件不得抄袭，必须原创，主题鲜明、立意新颖、内容积极向上。教师对诗词统一批阅修改，挑选出其中的优秀原创稿件，优秀稿件的作者可以自愿参加原创诗词诵读大赛，（学生可自愿相互合作，允许优秀稿件作者提供作品，另外一人参加颂读比赛）在班级内随堂初赛，进行精英展示。比赛时要求朗诵者须感情真挚饱满、表达自然。朗诵者要求统一着正装、持黑色夹子。每名选手朗诵时间不得超过三分钟。教师与学生代表共同评分，班级内设一、二、三奖项，各课堂中的冠军获得参加决赛的资格。决赛与学院团委、学生处联合举办，由学院团委事务部专业部门负责筹划、组织，作为学院清明节大型活动的一个板块内容，决赛获奖者由学院团委、学生处和思想政政治理论教研部联合颁发证书。
3. 《马克思主义基本原理概论》课程实践教学主要形式：
本门课的实践教学以马克思主义经典原著的阅读指导为主，带领学生们阅读《共产主义宣言》、《资本论》等经典书目，参加读书沙龙互相交流自己的读书心得体会，并要求学生写读后感。
4. 《思想道德修养与法律基础》实践教学主要形式：
鼓励学生参加学院丰富多彩的社团活动，在活动中锻炼自己，同时，思政部召开主题研讨会、辩论会、演讲比赛，以及优秀学生评优等活动，丰富学生的生活，提升学生的综合素质。
5. 《形势与政策》课程实践教学主要形式：
要求学生在《形势与政策》课前进行课前十分钟，做时事政治的分享报告，提高学生对时事政治的了解程度。
五、思想政治理论课实践教学的学时安排与成绩考核
    严格思想政治理论课实践教学内容的评价考核，把实践教学成绩纳入学科平时成绩，按照学院教务处的教学安排，《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课共计96学时，其中32学时实践教学，课程共6学分，其中学生实践环节占2学分。思政课的成绩考核方式分为平时成绩和期末考试成绩，平时成绩占总成绩的40%，期末试卷成绩占总成绩的60%。现安排实践教学的成绩占平时成绩的50%，占总成绩的20%。《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》考核学生实践成绩应坚持过程考核与结果考核相结合，以结果考核为主。过程考核以学生参与程度、实际表现为依据，成绩的评定包括社会调查态度、调查报告完成情况、心得体会材料、交流发言、集体活动出席等为依据。其他课程的实践教学的成绩也参照《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程的计算方式，实践课成绩不合格本门课程不能及格。任课教师必须在学期末将课程总成绩（含理论课成绩和实践课成绩）计算好上交教务处和思政部。
