   第五次《共产党宣言》原著解读讨论会
一、资产者与无产者
（一）第41段

    为了更好地同资产阶级警醒斗争，工人阶级还建立了政党这样的政治组织，这样的政治组织由于工人的自相竞争而经常破坏，但是，斗争的需要又使这样的政治组织不断地重新组织起来，而且这种政治组织“一次比一次更强大、更坚固、更有力”。无产阶级有了自己政党的领导，就能进行有组织的斗争，就能提高斗争的水平，取得斗争的胜利。无产阶级“利用资产阶级内部的分裂，迫使他们用法律形式承认工人的个别利益”，比如书中所举的例子“英国十小时工作日法案”。

“英国十小时工作日法案”是指英国工人阶级为争取十小时工作日进行了长期的斗争。1846年谷物法废除后，英国工人利用土地贵族和工业资产阶级的矛盾，迫使议会在1847年7月11日起童工（13-18岁）和女工的工作时间先缩短为11小时，从1848年5月1日，再限制为十小时，但是许多工厂主没有遵守这项法案。恩格斯在《十小时工作日问题》和《英国的十小时工作日法》对该法案作了详细的分析。

无产阶级组织成为政党的事实，表明无产阶级反对资产阶级的斗争进入到一个新的阶段，标志着无产阶级从自发的斗争到自觉的斗争，由自在的阶级变为自为的阶级。

第42段

这一段主要讲无产阶级是如何发展壮大的。“旧社会内部的所有冲突在许多方面都促进了无产阶级的发展”，主要体现在三个方面：

首先，无产阶级在追随资产阶级参加反封建的斗争及其他的斗争过程中受到了教育和锻炼，学会了政治斗争的策略和方法，丰富了知识，增长了才干，因此也就获得了反对资产阶级的武器。这里中所指的“教育”是“政治教育和普通教育的因素”

（三）第43段

其次，破产的中小资产者被抛入无产阶级队伍，给无产阶级带来大量的教育因素。这里的“教育因素”，在1888年英文版中指“启蒙和进步的新因素”。随着资本主义的发展，生产和财富越来越集中在少数大资本家手里，大批中小资产者由于在竞争中破产而被卷入无产阶级的队伍。这些人受过良好教育，有相当的文化知识，他们被抛入无产阶级队伍中，使无产阶级得到了知识上的启蒙和进步。

（四）第44段

最后，在阶级斗争接近决战的时候，一部分资产阶级思想家转到无产阶级方面来。在19世纪40年代，当无产阶级开展反对资产阶级的斗争接近决战时，一部分资产阶级思想家归附到无产阶级方面来，如马克思、恩格斯等。这些思想家在尖锐的阶级斗争中，从理论上认识到人类社会发展的历史进程，认识到无产阶级的阶级地位和历史使命，他们同无产阶级一起战斗，并把自己全部丰富的理论知识贡献给无产阶级，这对于无产阶级提高认识能力和阶级觉悟，提升反对资产阶级斗争的水平，从自在的斗争变为自为的阶级具有决定性的意义。

以上从第36-44自然段讲述了无产阶级从自在的阶级发展为自为的阶级的过程。

（五）第45段

这一段主要讲马克思和恩格斯认为无产阶级具有的阶级特性，他们认为“只有无产阶级是真正革命的阶级”，是最具有革命彻底性的阶级。

为什么这么说呢？《宣言》首先指出，“无产阶级是大工业本身的产物”，无产阶级本身就与最先进的生产方式相联系，是真正革命的阶级。无产阶级的产生和发展是同机器大工业紧密联系在一起的，是先进生产力的代表。随着大工业的发展，无产阶级的队伍会逐渐强大，这就决定了无产阶级是最先进、最有前途的阶级，而其他阶级都会随着大工业的发展而日趋灭亡。

（六）第46段

《宣言》接着对中间等级做了分析，认为中间等级具有两面性。他们既是劳动者，又是小私有者；既有革命的一面，也有保守的一面。作为小私有者，他们反对资本主义机器大工业，同资产阶级作斗争，但他们斗争的目的只是“为了维护他们这种中间等级的生存”以免于灭亡，并且他们有时“力图使历史的车轮倒转”。所以说从这个意义上讲，他们不是革命的，是保守的，甚至是反动的。

但当他们作为劳动者，受资本主义大工业的排挤，绝大多数都因贫困破产，不断加入到无产阶级的队伍中，他们就离开了原来的政治立场，为维护将来的利益作斗争，从这一点上讲，中间等级可以是革命的，可以“站到无产阶级的立场上来”。

（七）第47段

这一段又分析了流氓无产阶级，马克思和恩格斯认为流氓无产阶级容易被反动势力所利用。由于受统治阶级的剥削和压迫，一部分失去土地的农民、失业的手工业者，没有收入来源，不得不以非正当的手段谋生。他们是阶级社会中生活最不稳定、最下层的部分。这个阶层虽然也能参加无产阶级革命运动，但更容易被人收买，去干反动的勾当。对这部分人需要加以正确引导，使他们参加无产阶级革命。

（八）第48段

这一段主要讲为什么马克思和恩格斯认为无产阶级是具有彻底的革命性的阶级，这种革命彻底性体现在哪里。

马克思和恩格斯认为，无产阶级的经济地位决定了无产阶级彻底的革命性，他们肩负着伟大的历史使命。在资本主义条件下，无产阶级是受压迫、剥削最深的阶级。“旧社会的生活条件已经被消灭了”，无产阶级没有土地、没有生产资料、没有财产，只有自己的劳动力可以出卖，除此之外一无所有，只能充当雇佣劳动者才能使自己得以存活下去。无产阶级的家庭成员也都是劳动力的出卖者，都是资本家的雇佣奴隶。他们的家庭关系与建立发财和私人资本上的资产阶级家庭关系毫无共同之处，资产阶级家庭关系就是一种建立在剥削和压迫工人基础上的家庭关系。同时，因为现代的自由贸易破坏了民族之间的封闭性和保护性，使资本在全世界安家落户，那么各国工人在处境大致上都是一样的，这就使大量的无产者没有任何民族性的差别，无产阶级突破了国家和民族的界限。并且，无产阶级也开始认识到，资产阶级所谓的法律、道德、宗教都是资产阶级为了维护阶级利益的工具，因此这些资本主义社会的意识形态也都是虚伪的。

（九）第49段

这一段依然在讲为什么无产阶级具有革命的彻底性。过去一切剥削阶级的革命都是用一种剥削制度代替另一种剥削制度。在他们取得统治权力以后，总是让社会服从于新的剥削和奴役方式，以此来巩固自己阶级的统治，为自己的阶级谋利。而无产阶级在资本主义条件下不占有任何财产，只有自己可以出卖的劳动力，所以无产阶级在革命时无所顾虑，因为已经一无所有，没有什么可以再失去了。因此，要想改变这种现状，无产阶级只有废除现在资产阶级阶级借以发财致富的条件——即全部现存的占有方式，废除资本主义制度，才能获得社会生产力，才能获得解放。无产阶级不是用一种剥削制度代替另一种剥削制度，而是要消灭一切剥削制度。

（十）第50段

这一段讲无产阶级的运动与以往一切阶级发起的运动有着根本的区别。过去一切运动的结果，都是少数人取得统治地位，他们奴役、剥削绝大多数劳动人民。从这个意义上讲，“过去的一切运动都是少数人的或为少数人谋利益的运动”。而无产阶级的运动却不然。在资本主义社会，无产阶级生活在社会的最下层，只有炸毁构成官方社会的整个上层，才能获得解放。因此，无产阶级要解放自己，就必须使社会全部受剥削压迫的阶级都获得解放。也就是说，无产阶级要解放自己，就必须解放全社会，全社会的自由成就无产阶级的自由，每个人的自由发展以一切人的自由发展为前提。因此，无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的。

从第42-50自然段主要讲了无产阶级的阶级特性和历史使命。

（十一）第51段

从第51段开始，主要讲无产阶级实现历史使命的途径。

无产阶级要实现自己的历史使命，首先要打倒本国的资产阶级。无产阶级反对资产阶级的斗争就其内容而言，就是要消灭一切剥削制度，解放全人类，这是各国无产阶级共同的奋斗目标。但就其形式而言，各国无产阶级首先面对的是本国的资产阶级，无产阶级反对资产阶级的斗争首先是一国范围内的斗争。因为一国的资产阶级是国际资产阶级的一部分，打倒了本国的资产阶级，也就削弱了国际资产阶级的力量，为在全世界范围消灭资产阶级的统治创造了条件。

（十二）第52段

第52自然段主要讲述了无产阶级要实现自己的历史使命，还需要用暴力推翻资产阶级从而建立自己的统治。从无产阶级反对资产阶级斗争的过程来看，无产阶级从自发斗争到自觉斗争，从经济斗争发展到政治斗争，从反对个别资本家发展到反对整个资产阶级。斗争范围越来越广泛，斗争规模也越来越大，斗争程度也越来越激烈，相应地，资产阶级掌握国家政权，利用国家机器对无产阶级的镇压越来越残酷。当无产阶级反对资产阶级的斗争发展到要夺取政权的时候，隐蔽着的国内战争就会转变为公开的国内战争。资产阶级必然用武力镇压无产阶级革命；而无产阶级也必然会拿起武器，通过暴力革命来推翻资产阶级的统治建立自己的统治。这是马克思和恩格斯根据历史经验得出的一般结论。
以上，从第51-52自然段主要讲述了无产阶级实现自己历史使命的途径——暴力革命。

（十三）第53段

最后，第53、54自然段作为第一章的总结，马克思和恩格斯得出“两个必然”的结论。
在第53自然段，马克思和恩格斯用资本主义的生存条件来说明资本主义制度失去存在合理性的理由，得出“两个必然”的结论。本段第一句话，对前文阶级斗争的一般理论进行了总结，“至今一切是社会都是建立在压迫阶级和被压迫阶级的对立之上的”，相互对立的阶级之间的斗争推动人类社会向前发展。马克思和恩格斯认为，统治阶级为了能让自己的统治延续下去，就必须要保证被统治阶级能够维持最低生活的条件，它至少要保证有一个阶级群体能被自己继续压迫、统治，否则统治阶级的剥削和压迫就失去了基础。这也就是这一段第二句所说的：“但是，为了有可能压迫一个阶级，就必须保证这个阶级至少有能够勉强维持它的奴隶般的生存的条件”。在之前的奴隶社会、封建社会，被压迫阶级可以通过自身的努力或社会的整体发展，改变自身所处的社会地位或社会等级，农奴可以挣扎到公社成员的地位，小资产者可以挣扎到资产者的地位。但是，在资本主义社会工人的处境只会随着工业的进步和资本主义的发展变得越来越差。大量的财富都积聚在少数大资本家手中，不断有其他阶层的成员变成赤贫者，走向无产阶级的队伍，“贫困比人口和财富增长得还要快”。由此可见，现代工人生活不下去了，作为他的统治者的资产阶级也不能存活了，他连自己的被统治阶级的生活都无法保证，反过来还要养活这些庞大的被雇佣群体，“社会再不能在它的统治下生存下去了”，可见资本主义这种剥削制度是难以为继的。

（十四）第54段

马克思和恩格斯认为，资本主义存在和发展的根本条件是私有财产制度，是资本的积累，是雇佣劳动，而雇佣劳动制度完全是建立在工人的互相竞争的基础之上。资产阶级为了不断革新生产力和生产方式，大力推动大工业的发展，一方面使自己积累了大量的财富，另一方面也使工人由于交通运输的发展结束了分离的状态，使工人们通过结社联合起来发动革命。可以说，资本阶级在发展自身的同时，也生产出了它自己的掘墓人，而无产阶级要送进坟墓的正是资产阶级赖以生产和占有的基础。所以，第一章的最后一句说：“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”。
以上就是《共产党宣言》第一章的内容，第一章主要分为三个部分：第一个部分是第1-5自然段，主要讲述了阶级斗争的一般理论，在这一部分主要讲了四个意思，分别是一切阶级社会的历史都是阶级斗争的历史；阶级斗争是阶级社会发展的直接动力和社会变革的杠杆；不同的阶级社会的阶级对立和斗争具有不同的特点；资本主义社会的诞生并没有消灭阶级和阶级斗争，而是使阶级对立简单化为资产阶级与无产阶级的对立。
第二个部分是第6-28自然段，主要考察了资产阶级产生和发展的历史，揭示了资本主义必然灭亡的趋势。这一部分可以分为四个意思，分别是资产阶级产生和发展的历史过程；资产阶级在历史上的革命作用；资本主义制度的建立是社会基本矛盾运动的结果；以及资本主义必然灭亡。
第三个部分是第29-54自然段分析了无产阶级成长壮大的过程，查明无产阶级的历史使命。这一部分讲了五个意思，分别是无产阶级的产生、发展及其处境；无产阶级从自在的阶级变为自为的阶级的发展过程；无产阶级的阶级特性及历史使命；以及无产阶级实现历史使命的途径。
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