   第六次《共产党宣言》原著解读讨论会
一、无产者和共产党人
在这一章中，马克思和恩格斯主要讲了三个问题，首先阐明了共产党的性质、特点和基本纲领（1-14自然段），其次批判了当时流行的各种污蔑、诽谤共产党和共产主义的谬论（15-68自然段），最后论述了无产阶级革命和无产阶级专政的基本思想（69-89自然段）。

（一）第1-4自然段

《宣言》首先从共产党人与全体无产者的关系入手，阐明共产党的性质。共产党的性质是讲它的阶级性质。无产阶级在反对资产阶级的斗争中，建立了众多的工人政党，如英国的宪章派，美国的土地改革派，法国的四季社，德国的正义者同盟。共产党人与其他工人政党一样，都是无产阶级政党。共产党同其他工人政党的阶级利益是一致的。共产党和其他工人政党的斗争对象也是一致的，都是同资本主义进行斗争。也就是文中所说的：“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”

（二）第5自然段

共产党同其他工人政党虽然都是无产阶级政党，都是为了无产阶级谋利的，但共产党同一般工人政党相比，具有不同的特点。主要表现在两个方面：第一，“一方面，在无产者不同的民族的斗争中，共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益”也就是说，共产党坚持无产阶级国际主义。各国无产阶级的根本利益是一致的，国际资产阶级是各国无产阶级的共同敌人，反对本国资产阶级是反对国际资产阶级的一部分。因此，在各国无产阶级反对资产阶级的斗争中，共产党强调各国无产阶级要团结奋斗，互相支援，“坚持整个无产阶级的不分民族的共同利益”。
第二，“另一方面，在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益。”即共产党坚持共产主义远大目标，无产阶级开展反对资产阶级斗争的个目标是推翻资本主义制度，实现共产主义，这是无产阶级整个运动的利益。为了实现共产主义远大目标，共产党人把眼前利益和长远利益结合起来，把局部利益和整体利益结合起来。

（三）第6自然段

这一段主要讲共产党人的优越性。正因为共产党人具有无产阶级国际主义精神和为共产主义的远大目标而奋斗的彻底革命精神。因此，在实践方面，在实际行动中，共产党人总是走在无产阶级运动的前列，是带领无产阶级前进的先进力量。在思想理论方面，共产党人了解人类社会发展的客观规律，“他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果”，是用科学社会主义理论武装起来的，能够制定正确的路线、方针和政策，引导无产阶级取得革命的胜利。

（四）第7自然段

共产党的纲领可分为最低纲领和最高纲领。最低纲领也就是最近所要达到的目的。《宣言》指出：“共产党人的最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的一样的：使无产阶级形成为阶级，推翻资产阶级的统治，由无产阶级夺取政权。” 在马克思恩格斯写作《宣言》的背景下，共产党最近的目的是把无产阶级组织起来，团形成强大的政治力量，进行革命斗争，推翻资产阶级的统治，建立无产阶级政权。
而共产党的最高纲领也就是最终目标，就是：消灭私有制，实现共产主义，也就是第二章的第14自然段所说的。

（五）第8-14自然段

第8、9自然段主要讲述的是共产党人的理论原理是如何产生出来的，不是从头脑中凭空虚构出来的，“决不是以这个或那个世界改革家所发明或发现的思想、原则为根据的”，不是书斋里的学问，而是深深扎根于社会实践的土壤中，通过科学分析资本主义社会现存的阶级斗争事实和历史运动的规律总结出来的。那么共产主义的特征是什么呢？或者说共产党人最终要达到什么样的目标呢？
紧接着，《宣言》指出：“废除先前存在的所有制关系，并不是共产主义所独具的特征。一切所有制关系都经历了经常的历史更替、经常的历史变更。”因为以往的革命也是消灭先前的所有制关系。比如，封建社会代替奴隶社会，资本主义社会代替封建社会，都是消灭先前的所有制关系，所以文中说这“并不是共产主义所独具的特征”，之前的所有制关系都经历过更替的过程。并且，《宣言》也举了法国资产阶级大革命的例子来说明这个问题。
但是，以往的革命都是以一种私有制代替另一种私有制的革命，共产主义要做的“并不是要废除一般的所有制，而是要废除资产阶级的所有制”，即共产主义不是要废除个人财产制度，让每个人都一无所有，而是要消灭私有财产制度，就是第13自然段中说的是那种“建立在阶级对立上面”以社会上的绝大多数人没有财产为必要条件的所有制。马克思和恩格斯认为，资产阶级所有制是私有制最后的而又最完备的表现，体现为少数人对多数人的剥削。消灭了资产阶级所有制，也就是消灭了人类历史上最后一种私有制形式。“共产主义并不剥夺任何人占有社会产品的权力，它只剥夺利用这种占有去奴役他人劳动的权力。”
因此，《宣言》在第14自然段提出最高纲领：“从这个意义上说，共产党人可以把自己的理论概括为一句话：消灭私有制。”共产党人的最终目的是消灭私有制，推翻资本主义，实现共产主义。
以上，从第1-4自然段讲述了共产党的性质，第5-6自然段讲了共产党的特点，第7-14自然段讲了共产党的基本纲领。

（六）第15自然段

从第15-68自然段，是第二章的第二个部分，主要批判了当时流行的四种对共产党和共产主义的污蔑、诽谤以及谬论，进一步阐明共产党人的主张。
首先，《宣言》批判的第一个谬论是，资产阶级所谓消灭私有制就是消灭个人财产、消灭个性和自由的谬论，说明共产党人要消灭的是资本主义的剥削关系。
在第15自然段首先转述了社会上对共产党人的攻击。

（七）第16、17自然段

第16自然段接着就用马克思非常善用也是常用的反讽语气说：“好一个劳动得来的、自己挣来得的、自己赚来的财产。”马克思反驳道：“你们说的是资产阶级财产出现以前的那种小资产阶级、小农的财产吗？那种财产用不着我们去消灭，工业的发展已经把它消灭了，而且每天都在消灭它。”也就是说，马克思认为，如果说资产阶级所说的个人挣得的财产是资本主义社会前小资产阶级和小农的财产，那么这种资产早就并且正在被大工业的发展消灭。随着资本主义的发展，大量的中间等级都在资本主义的竞争中不断破产，沦入无产阶级的队伍中，这在资本主义社会的条件下是一种常态。可见，马克思和恩格斯认为，共产党要消灭的的财产并不是小资产者和小农的财产，而是第17自然段所说的，“现代的资产阶级的私有财产”，这才是共产党真正要消灭的，小资产阶级和小农的财产不用共产党来消灭，就已经自动走向消亡了。

（八）第18自然段

第18自然段开头就指出：“难道雇佣劳动，无产者的劳动，会给无产者创造出财产来吗？没有的事。” 马克思和恩格斯认为，在资本主义条件下，不会给雇佣劳动者带来财产。雇佣工人的劳动不可能给自己带来财产，只能给资本家增殖，给剥削者带来财富，剥削者不断雇佣新的劳动力，不断占有工人创造出的剩余价值，资本源源不断地得到增殖。马克思和恩格斯认为，资本主义的“这种财产是在资本和雇佣劳动的对立中运动的”。接下来，他们就要具体分析这种对立的两个方面，以此来说明消灭资本主义私有制的合理性。
（九）第19-21自然段

第19-21自然段主要从资本或资本家的方面来分析，马克思和恩格斯认为，首先资本家在生产中具有双重属性，一方面是个人属性，另一方面是指资本家占有一种社会地位，具有社会属性。也就是说，在资本主义生产中，雇佣多少劳动力，生产多少产品，生产什么产品，都由资本家个人决定。但是，生产的产品却都由社会许多成员的共同劳动来完成，也就是文中所说的“资本是集体的产物”，资本本身具有社会属性，是一种“社会力量”。而资本家通常所做的是，将资本这种社会力量，变成个人的所有物。
因此，共产党人所要做的是，正是要“把资本变为公共的、属于社会全体成员的财产”，使资本回复它本来的社会属性。那么如何理解“这并不是把个人财产变为社会财产。这里所改变的只是财产的社会性质。它将失掉它的阶级性质”呢？这里主要指，共产党把资本家占有的社会财产归还给社会，由社会全体成员共同占有，这只不过是物归原主罢了，这样做不是完全消灭财产这个东西，而是改变财产占有的资本主义性质，使社会财产不再只被哪一个特殊的阶级占有，而是属于社会全体成员，由此说“消除了财产的阶级性”。

（十）第22、23自然段

从雇佣劳动方面来讲消灭资本主义制度的合理性，在资本主义社会里，“雇佣劳动的平均价格是最低限度的工资，即工人为维持其工人的生活所必需的生活资料的数额。因此，雇佣工人靠自己的劳动所占有的东西，只够勉强维持他的生命的再生产。”雇佣工人的劳动根本不可能成为支配他人劳动的手段，工人连自己最基本的生活都要维持不下去了。共产党人不是要消灭雇佣工人靠出卖自己的劳动力挣得的一点可怜的生活资料，“我们决不打算消灭这种供直接生命再生产用的劳动产品的个人占有，这种占有并不会留下任何剩余的东西使人们有可能支配别人的劳动。”而是要消灭造成工人贫困、处境悲惨的资本主义雇佣劳动制度，消灭这种通过占有他人劳动产品奴役个人、使个人丧失个性和独立性的剥削制度，也就是要“消灭的只是这种占有的可怜的性质”。工人的存在仅仅是为了能够使资本家的资本不断的增值，只有当工人能让资本家获利时他才能够获得工作机会，才能活下去，这也就是将人的独立性建立在了对“物的依赖性”的基础之上，即“以物的依赖性为基础的人的独立性”。

（十一）第24、25自然段

    马克思和恩格斯认为，在资本主义社会与共产主义社会中，工人的地位和劳动存在着根本的区别。“在资产阶级社会里，活的劳动只是增殖已经积累起来的劳动的一种手段。”活蹦乱跳、活生生的工人只是用来增殖资本的一种工具，只是为资本家增加财富的一种手段，这里“已经积累起来的劳动”指的是资本，而资本是一种物化劳动，对于资本来说，人不是人，只是实现自身的物或工具。而“在共产主义社会里，已经积累起来的劳动只是扩大、丰富和提高工人的生活的一种手段。”工人创造出的财富归社会全体成员共同享有，成为不断丰富和提高人们生活水平的一种手段。财富、资本为人而存在，为实现人的自由发展而存在，不是人为财富、资本存在。

所以在第25自然段中，《宣言》说：“在资产阶级社会里是过去支配现在，在共产主义社会里是现在支配过去。”“过去”指的是“已经积累起来的劳动”即资本，“现在”指的是活生生的人及其现实的劳动。在资本主义社会，物化劳动支配工人现实的活的劳动，即人受物的奴役。资产阶级利用过去积累起来的财富奴役工人、剥削工人。而在共产主义社会，物受人的支配，过去由工人创造所积累起来的财富受联合起来的个人所支配，为社会全体成员服务。在资本主义社会，资本可以源源不断地生长、增殖并获得独立性和个性，而人却变成了增殖资本的工具，丧失了独立性和个性。人要生存，除了出卖自己的劳动力以外，别无他途。他们根本没有不受资本主义剥削和奴役的个性和自由。

（十二）第26自然段

如果说，资产阶级把共产党人要消灭资本对雇佣工人及其劳动的剥削关系说成是消灭个性和自由，那就说对了。共产党人就是要消灭这种资本主义所有制关系，当然要消灭建立在这种所有制关系基础上的资产阶级对广大劳动群众的剥削和压迫的个性、独立性和自由。只有这样，无产阶级才能获得真正的自由和解放。

总结来看，关于共产党要消灭个人财产，马克思和恩格斯是这样反驳的：如果个人财产指的是小资产者和小农的财产，那么这种财产已经随着资本主义的发展被消灭了；如果个人财产指的是现代资产阶级的财产，那么共产党人所做的只是把资本家依靠剥削得来的财产物归原主罢了；如果个人财产指的是工人微薄的生活资料，那么共产党并不会消灭工人依靠出卖劳动力换来的可怜的工资，共产党要消灭的是这种占有的奴役性质，使工人的生活得到改善。

（十三）第27、28自然段

接下来，马克思和恩格斯还从贸易和买卖的角度分析了资产阶级所说的自由。他们指出：“在现今的资产阶级生产关系的范围内，所谓自由就是自由贸易，自由买卖。”资产者所说的自由是建立在自由买卖的基础上。但是这种自由买卖的说法，仅仅对于封建社会限制自由买卖的条件来说才是有意义的，也就是对于“中世纪被奴役的市民来说，才是有意义的”。而“对于共产主义要消灭买卖、消灭资产阶级生产关系和资产阶级本身这一点来说，却是毫无意义的”。因为在共产主义社会，商品和货币关系都已经不存在了，因此买卖也就不存在了，自由的买卖就更不存在了，人的自由不依赖于买卖，而是真正回复到了人本身，人自己就拥有了自己的独立性和个性。

（十四）第29、30自然段

针对资产阶级一听到共产党人要消灭私有制就惊慌起来的情况，马克思和恩格斯认为，大可不必这样，因为资本主义的发展已经使大批中小所有者被消灭了。“在你们的现存社会里，私有财产对十分之九的成员来说已经被消灭了；这种私有制这所以存在，正是因为私有财产对十分之九的成员来说已经不存在。”在资本主义社会，小资产者中只有极少数能上升到大资产者的地位，绝大多数小私有者由于贫困破产已经变得一贫如洗，更不用说无产者了。在这样的社会里，私有财产对十分之九的成员来说不是已经被消灭了吗？资本主义私有制之所以存在，就是因为资产阶级剥夺了社会上绝大多数人的私有财产，并把这些财产变为自己的财产。因为社会上绝大多数人都没有财产，才体现出资本家财产的私有性质。

所以，第30自然段说，资产阶级“责备我们，是说我们要消灭那种以社会上的绝大多数人没有财产为必要条件的所有制。的确，我们是要这样做的。”资产阶级从利己主义出发，指责共产党人消灭了私有制，而马克思和恩格斯认为我们共产党人要消灭的正是这种资本主义私有制。

（十五）第31自然段

    从这一段描述中，我们可以知道资本主义社会中的个性和自由是建立在劳动变为资本、货币、地租这样的“劳动致富”原则上，建立在个人财产可以变为资本的基础之上，也就是资本主义社会理解的人的个性和自由是建立在对物的依赖性的基础之上的。

（十六）第32、33自然段
由此可见，马克思和恩格斯认为这样的个性确实应当被消灭。共产主义消灭私有财产制度，“并不剥夺任何人占有社会产品的权力，它只剥夺利用这种占有去奴役他人劳动的权力”。在共产主义社会全体成员都有获得社会产品的权力，但是不允许任何人将这种对社会产品的占有作为剥削他人劳动的手段。一个人可以拥有财富，但不能因为拥有财富而去奴役他人。

（十七）第34自然段

    从这一段马克思和恩格斯主要反驳资产阶级的一种观点，他们认为消灭了私有制，雇佣劳动不再存在，驳倒了“劳动致富”的观点，人们不用劳动就可以获得社会产品，会导致懒惰之风的兴起。

（十八）第35自然段

    马克思和恩格斯反驳说，如果不劳而获这么可怕和可鄙的话，那么资本主义社会这种本质上就是不劳而获的社会，也就是书中所说的“劳者不获，获者不劳的社会”早就应该灭亡了。在资本主义社会里工人劳动，资本家获利。资产阶级担心雇佣工人不劳动，就不会产生资本，增殖他们的财富；没有资本家的资本，就无法雇佣劳动，继续增殖资本。所以消除了雇佣劳动也就消灭了资本，消灭了资本，这是一个相互证明、同义反复的道理。

（十九）第36自然段
资产阶级不仅在物质产品的占有和生产方面攻击共产党人，而且在精神产品的占有和生产方面也攻击共产党人。

从第36自然段开始，《宣言》主要批判资产阶级对共产党人的第二种污蔑，即共产党人要消灭一切教育、消灭家庭，实行公妻制这种谬论，《宣言》说明共产党人要消灭的是建立在资本主义私有制基础上的资产阶级教育以及不正常的家庭关系。
（二十）第37自然段
《宣言》指出：“资产者唯恐失去的那种教育，绝大多数人来说是把人训练成机器。”资产阶级的教育实质上是为资产阶级服务的。共产党人不是要消灭一切教育，而是要终止建立在资本主义私有制基础上的为资产阶级服务的那种阶级教育。

（二十一）第38自然段
第38自然段指出，社会存在决定社会意识，经济基础决定上层建筑，资产阶级关于自由、教育、法等等的观念都是资产阶级的生产关系和所有制关系的产物，是维护资产阶级利益的观念，所以用这些观念来衡量废除资本主义私有制度的主张根本毫无意义。而马克思和恩格斯他们的观念则是从更高阶段的社会主义社会、共产主义社会出发，去提倡消灭资本主义制度下的社会意识和观念。

（二十二）第39自然段

资产阶级的所有制与其他一切灭亡了的统治阶级所有制观念都是一样暂时性的关系，但是资产阶级出于利己的观念，不愿承认资本主义迟早灭亡的事实，并把资产主义所有制当做“永恒的自然规律和理性规律”，这是由资产阶级的阶级偏见决定的。正是由于这种资产阶级的阶级偏见，所以资产阶级能够认识奴隶主所有制、封建地主所有制只是历史上的暂时现象，但看不到资产阶级所有制也是历史上的暂时现象。

（二十三）第40、41自然段

针对资产阶级污蔑共产党人要消灭家庭的谬论，《宣言》指出：现代的、资产阶级的家庭“是建立在资本上面，建立在私人发财上面的。这种家庭只是在资产阶级那里才以充分发展的形式存在着，而无产者的被迫独居和公开的卖淫则是它的补充。”也就是说，在资本主义制度下，完备的家庭形式只是在资产阶级那里才存在，在无产阶级那里是不存在的。由于无产阶级生活贫困，很多人没有能力组织家庭，他们有的被迫独居，有的公开卖淫。共产党人不是要消灭家庭，而是要消灭资本主义私有制，从而消灭建立在资本主义生产关系基础上的这种不正常的家庭现象。

（二十四）第42、43自然段
    那么，随着资本主义这种私人发财制度的消失，资产者的家庭以及无产者的家庭状况都要随之消失。与此同时，资本主义制度造成的父母对子女的剥削这种社会现象也要消失，即资产阶级家庭里的父母把子女当作生产工具的这种现象也要被消灭。

（二十五）第44、45自然段

针对资产阶级攻击共产党人“用社会教育代替家庭教育，就是要消灭人们最亲密的关系”的谬论，《宣言》指出教育是由社会决定的，资产阶级的教育是由资本主义制度决定的，这种教育通过学校和家庭等各种渠道传播资产阶级的意识和观念，为资产阶级的统治服务。共产党人正是要通过社会革命，使教育摆脱统治阶级的影响。
（二十六）第46自然段

《宣言》进一步指出，资本主义大工业的发展，破坏了无产者的一切家庭联系，他们的子女由于这种发展而被变成单纯的买卖对象和劳动工具。在这种情况下，资产阶级关于家庭、父母和子女亲密关系的空话就显得特别虚伪，比如说重视孩子的教育投入，鼓励孩子的自由发展等等。工人阶级的子女长大后依然只是资本家的生产工具，根本无法实现自身的全面自由发展。

（二十七）第47、48自然段

针对资产阶级攻击共产党人关于实行公妻制的谬论，《宣言》尖锐地指出：“资产者是把自己的妻子看作单纯的生产工具的。他们听说生产工具将要公共使用，自然就不能不想到妇女也会遭到同样的命运。”妇女在资产阶级社会里的地位在当时是十分低下的，资产阶级出于私有制的传统，也把自己的妻子当做能够传宗接代的私有工具。他们一听说要把自己的私有生产工具变作公用，自然也就联想到了自己的另一个生产工具——妻子。

（二十八）第49自然段

马克思和恩格斯认为，“问题正在于使妇女不再处于单纯生产工具的地位”。共产党人要消灭妇女被当做单纯生产工具来看待的地位，使妇女获得解放。共产党人主张生产资料公有制与公妻制是完全不一样的两件事。

（二十九）第50、51自然段

资产者表面装作对公妻制十分惊讶，其实“公妻制无需共产党人来实行”，它本来在资本主义社会中就存在了。在资本主义社会中，不仅有合法公开的卖淫行为，资产者之间没有遵循道德的婚姻观念。

（三十）第52自然段

如果说，资本主义主义制度下的婚姻实质是公妻制，那么共产党人的提出只是使这种婚姻公开化，曝露出它的本质罢了。共产党人不是要实行公妻制，而是要消灭资本主义的生产关系，从而使这种生产关系下事实存在的公妻制真正消失。也就是《宣言》所说的：“不言而喻，随着现在的生产关系的消灭，从这种关系中产生的公妻制，即正式的和非正式的卖淫，也就消失了。”

（三十一）第53、54自然段

从第53自然段开始，主要讲述资产阶级对共产党的第三个攻击——共产党人要取消祖国、取消民族，马克思和恩格斯通过批判这种谬论来说明共产党人要使无产阶级上升为民族的领导阶级，消灭民族对立的根源。
“工人没有祖国”这个观点，马克思之前的社会主义者就已经提出过。德国空想共产主义思想家威廉·魏特琳在1842年出版的《和谐与自由的保证》一书中，就以财产来判断一个人是否有祖国。他说：“谁有祖国，谁也就有一部分私有财产，或是有成为私有财产所有人的自由和手段；谁要没有财产，又没有成为财产所有人的自由和手段，谁也就没有祖国”。魏特琳认为，“对于无产者来说，只有消灭了剥削制度才谈得上祖国。他说：现在我们没有祖国；只有到社会以平等的一视同仁的方式照顾到它一切成员的生活的时候，我们才会有一个祖国”。在资本主义制度下，只有有产阶级才有自己的祖国，对于一无所有的工人来说，则没有自己的祖国。对于工人来说，他们只是资产阶级雇佣的对象，在哪一个国家情况都一样，所以从本质上来说，工人是没有祖国的。
针对资产阶级的攻击，《宣言》在第54自然段中指出：“工人没有祖国。决不能剥夺他们所没有的东西。”这里所说的工人没有祖国可以从三个方面来理解。
第一，从资产阶级的国家性质来说，现代国家是资产阶级国家，是压迫、剥削、奴役人的工具，是为资产阶级服务的。这样的国家当然要推翻。
第二，从无产阶级的社会地位来看，在资本主义社会，无产阶级一无所有，他们的经济状况不是民族性的，没有国别之分，而是国际性的，他们遭受着国际资本的共同剥削。
第三，从无产阶级解放斗争的条件来看，在资本主义条件下，各国无产阶级的经济利益是一致的，他们的敌人是共同的，他们解放的条件是国际性的，无产阶级只有推翻国际资本主义的统治，才能获得真正的解放。
正是从上述意义来讲，工人没有祖国。因此，无产阶级特别强调国际团结的重要性。只有当无产阶级上升为统治阶级后，才谈得上自己的祖国。
《宣言》在第54自然段中指出：“无产阶级首先必须取得政治统治，上升为民族的阶级，把自身组织成为民族，所以它本身还是民族的，虽然完全不是资产阶级所理解的那种意思。”意思是指，无产阶级斗争的舞台首先应该在国内，无产阶级要先打倒本国的资产阶级，取得在本国和本民族的政治统治，成为国家和民族的领导阶级，把自身组织成为民族，所以它本身暂时还是民族的。当然无产阶级的民族与资产阶级所理解的民族存在着很大的区别。资产阶级极力掩盖民族内部的阶级划分，把自己说成是全民族的代表，并剥削和压迫其他弱小的民族。无产阶级认为，民族内部是划分为阶级的，本民族外还有被压迫的民族。共产党人不是要消灭民族，而是要消灭剥削制度，从而消灭民族压迫和剥削的根源，达到各民族的团结。
（三十二）第55自然段
这一段主要讲，马克思和恩格斯认为，资本主义的发展和世界市场的形成，打破了各国闭关自守的状态，加强了各国人民之间的经济文化联系，有利于各民族的交往，消除各民族的隔绝和对立。这是历史进步的表现。
（三十三）第56自然段
在这一段《宣言》就说无产阶级的统治将使民族分隔和对立更快地消失，无产阶级的运动与历史前进的方向是一致的。那么无产阶级要怎样才能取得胜利呢？马克思和恩格斯认为，无产阶级首要的一点要联合起来行动，“各文明国家的联合的行动”。也就是说，资本是国际性的，在世界范围内安家，那么这种资本的国际性决定了无产阶级斗争的国际性。无产阶级在单个国家的行动是很难取得成功的。无产阶级要获得解放，就必须采取联合的行动。
（三十四）第57、58自然段
第57、58自然段讲的是一个意思，即马克思和恩格斯认为，消灭剥削制度是消灭民族对立的关键。当无产阶级推翻了资本主义制度，就消灭了“人对人的剥削”。人对人的剥削就是一部分人对另一部分人、一个阶级对另一个阶级的剥削，而阶级剥削和压迫是民族剥削和压迫的根源。可见，消灭了全体人类被剥削的情况，就消灭了民族被剥削的情况，无产阶级不是要消灭民族，而是要消灭民族剥削和压迫的阶级根源，实现了全人类的解放，也就实现了民族的解放。
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