
第七次《共产党宣言》原著解读讨论会
一、无产者和共产党人
在第二章涉及到马克思和恩格斯提出的无产阶级专政思想，即：“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级，争得民主”我们说明无产阶级实现解放的首要条件是联合起来，然后下一步“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里，并且尽可能快地增加生产力的总量。”在阐明无产阶级专政在政治方面的历史使命的同时，也指出了无产阶级专政在经济方面的历史任务。
在1850年，马克思在《1848年至1850年的法兰西阶级斗争》中第一次明确提出了“工人阶级专政”的口号。并且指出科学社会主义“就是宣布不断革命，就是无产阶级的阶级专政，这种专政是达到消灭一切阶级差别，达到消灭这些差别由此产生的一切生产关系，达到消灭和这些生产关系相适应的一切社会关系，达到消灭由这些社会关系产生出来的一切观念的必然的过渡阶段。”第一次阐明了无产阶级专政在政治、经济、思想方面的任务。
但是马克思没有再进一步深入说明这个理论。考茨基就说“可惜，马克思没有更详细地指出它是怎样设想这个专政的”，“他在这里说的不是一种政体，而是指在无产阶级夺得了政权的地方都必然出现的一种状态。”
列宁继承和发展了马克思主义的无产阶级专政理论。面对十月革命后苏联国内阶级斗争异常尖锐复杂的局面，列宁曾反复强调无产阶级专政必须使用革命暴力，使用铁的手腕镇压剥削阶级的反抗。但是列宁并没有因此把无产阶级专政仅仅归结为镇压，而是在强调镇压反革命破坏的同时，提出“无产阶级专政是破坏资产阶级民主和建立无产阶级民主”。并且列宁仍然非常重视无产阶级专政的经济任务：“当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的社会经济制度的根本任务，提到首要地位。”

（一）第59自然段
从第59自然段开始，《宣言》就要批判资产阶级在意识形态方面对共产主义的攻击，这也是资产阶级攻击共产党人的第四种谬论，马克思和恩格斯由此阐明社会存在决定社会意识的原理。
资产阶级不仅从具体的教育、家庭、祖国、民族等问题上攻击共产党人，而且还从抽象的宗教、哲学等意识形态方面对共产主义提出各种责难。《宣言》用社会存在决定社会意识的原理，回击了资产阶级的责难。

（二）第60自然段
《宣言》直接说：“人们的观念、观点和概念，一句话，人们的意识，随着人们的生活条件、人们的社会关系、人们的社会存在的改变而改变”。也就是说，当人们的社会物质生活条件、社会物质生产方式等社会存在发生了变化，人们的社会意识或迟或早地也要发生变化。不是人们的社会意识决定社会存在，而是社会存在决定社会意识，这是毋庸置疑、并不需要经过深思熟虑就能明白的道理。

（三）第61自然段
这一段主要用人类社会的思想发展史证明，精神生产随着物质生产的改造而改造。“任何一个时代的统治思想始终都不过是统治阶级的思想。”由于各个时代的统治者，在经济上占统治地位，可以掌握国家政权，通过控制宣传和舆论工具，用他们的思想意识形态来管理国家，使被统治阶级接受他们的思想意识形态，于是统治阶级的思想就成为这个时代的占统治地位的思想。

（四）第62自然段
当人们开始谈论社会上出现了一种革命化的思想时，这就意味着在旧的社会内部开始产生了新的因素，旧的意识形态瓦解的步调与旧社会的经济基础瓦解的步调一致。这暗含着这样一个道理，任何社会都不是一成不变的。在旧社会内部会不断生长着新的因素，旧的生活条件不断瓦解，新的生活条件出现，意味着旧的思想也在不断瓦解，新的思想在不断产生。

（五）第63自然段
接下来，马克思和恩格斯就用西欧社会发展的历史来证明这一点。大致背景是这样的：原来在古代地中海沿岸的各个部落和民族，都有着各自的生产生活条件，也有着各自的宗教信仰，如希腊各城邦信奉多神教。但当罗马帝国征服这些部落和民族之后，这些部落和民族失去了经济上政治上的独特性，古代各种宗教存在的经济条件和社会条件就被瓦解了，这些宗教也就随之消失了。在奴隶社会末期，封建的生产关系产生，古代的各种宗教也被基督教战胜了。到了封建社会末期，随着资本主义因素在封建社会内部的产生和发展，资产阶级的思想也形成和发展起来。18世纪法国启蒙运动就是这种思想的反映。启蒙思想家主张自由、平等、人权，反对封建特权和封建压迫。资产阶级提出的自由、民主、人权的要求正是资产阶级经济利益的反映。当基督教思想在18世纪被启蒙思想击败的时候，封建地主阶级正在拼命反抗资产阶级所进行的革命，这种反抗最后失败了。封建统治思想被反映资本主义自由竞争的信仰自由和宗教自由的思想所取代了。所以，《宣言》说在资本主义社会，资产阶级的“信仰自由和宗教自由的思想，不过表明自由竞争在信仰领域（知识领域）里占统治地位罢了”。大量的事实说明，社会意识使由社会存在决定的。 

（六）第64、65自然段
资产阶级还责难说：宗教、哲学、政治和法表现出来的形式虽然在历史进程中是不断变化的，但内在的实质却“始终保存着”不变，并且一切社会形态中都应该有永恒的真理，如自由、正义等，这些观念也是不变的，人们对于真善美的追求一直是不变的，现在共产党人却要废除它们，所以“共产主义是同至今的全部历史发展相矛盾的”。

（七）第66自然段
马克思和恩格斯对此作出反驳：迄今为止，一切社会的历史都是阶级斗争的历史，尽管阶级斗争在各个不同的时代具有不同的形式和特点，但有一点是共同的，那就是社会上总是一部分人对另一部分人进行剥削。各个世纪的社会意识“尽管形形色色、千差万别” ，但总是在私有制形式下运动，都为私有制社会和统治阶级服务，这些社会意识反映的是阶级对立的社会存在。只有当阶级对立不存在时，社会的意识形态才真正自由，不再为统治者服务，从而反映出人们真实的追求。

（八）第68自然段
共产党人的革命就是要同传统的私有制关系决裂，而传统的私有制关系是一切私有观念产生和存在的经济基础。所以共产党人还要与传统的观念决裂，传统的观念就是指建立在私有制基础上的旧观念，核心是私有观念，它是为维护私有制服务的。这是《宣言》通过对资产阶级种种谬论的分析和批判，得出的“两个决裂”的结论。
共产党人为什么要实行这“两个决裂”呢？因为共产主义革命不同于以往的一切革命。以往的革命都是一种私有制代替另一种私有制、一种新的剥削制度取代的旧的剥削制度。而共产主义是要消灭一切剥削制度，使人类获得真正的解放。而要消灭一切剥削制度，就必须消灭产生阶级剥削和阶级压迫的经济根源——私有制。相应地，无产阶级要消灭私有制，就必须同维护私有制的一切传统观念实行决裂。也就是说，共产主义革命要消灭一切私有制，要破除维护私有制的传统观念。随着私有制的消灭，建立在私有制基础上的一切私有观念也必然会随之改变。

（九）第69自然段
从这一段（69）开始到最后一段（86），是第二章的第三个部分，马克思和恩格斯要阐明无产阶级专政的基本思想。《宣言》虽然没有明确使用无产阶级专政的概念，但无产阶级专政的基本思想明确地表达出来了。《宣言》从无产阶级专政国家的产生、无产阶级专政国家的任务、无产阶级专政国家的消亡三个方面阐明了无产阶级专政的基本思想。

（十）第70自然段
从第70自然段开始主要讲无产阶级国家是怎样产生的。在第一章中，《宣言》在分析无产阶级反对资产阶级斗争的发展趋势时就明确提出：“无产阶级用暴力推翻资产阶级而建立自己的统治。”在这一章中，《宣言》进一步指出：“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级，争得民主。”在阶级社会中，民主是一种国家形态，是一个阶级对另一个阶级的统治。无产阶级民主就是无产阶级的政治统治。可见，无产阶级的国家政权是无产阶级通过暴力革命推翻资产阶级的统治后建立起来的。

（十一）第71自然段
第71自然段主要讲无产阶级专政国家的任务是什么，主要有两个任务，首先是“把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里，并且尽可能快地增加生产力的总量”，进行生产资料所有制的改造。马克思和恩格斯认为，要实现无产阶级专政的任务，首先必须 “对所有权和资产阶级生产关系实行强制性的干涉”，其次是发展生产力，为过渡到共产主义创造条件。尽管无产阶级采取的一些措施可能不会立刻见效，但是它们会“使进一步向旧的社会制度进攻成为必要”，使旧的社会制度的弊端逐渐显露。马克思和恩格斯具体提出了消灭私有制（75-80自然段）、发展生产力（81、82自然段）、消灭三大差别（83、84自然段）的十项措施。当然，这十项措施是马克思和恩格斯根据先进国家当时的情况提出来的，它只是标明无产阶级夺取政权后，要采取适当的措施对社会进行改造，至于具体采取什么样的措施要根据实际情况来决定。他们后来在1872年德文版序言中也认为，由于时间的变化，“第二章末尾提出的那些革命措施根本没有特别的意义。”我们也不应以教条主义的态度对待马克思和恩格斯的某些具体提法或具体结论。

（十二）第85自然段
第85段主要讲无产阶级专政国家的消亡。无产阶级专政国家同任何国家一样，并不是永世长存的，也是历史的暂时现象。这一段第一句，“当阶级差别在发展进程中已经消失而全部生产集中在联合起来的个人的手里的时候，公共权力就失去政治性质。”当以生产资料公有制为基础的新社会制度建立起来以后，随着阶级和阶级差别的消灭，原来意义上的一个阶级压迫另一个阶级的政治努力也就随之消失了。旧有的资本主义生产关系是阶级对立的存在条件，也是阶级本身存在的条件，当无产阶级完成了自己的历史使命，消灭了“这种生产关系”，“消灭了阶级对立的存在条件”，“消灭了阶级本身的存在条件”，无产阶级自身就消灭了自己的统治。以后的国家就不是原来意义上的国家，它不存在阶级镇压的职能，而只有社会管理的职能，是自由人组成的“巨大的全国联合体”。

（十三）第86自然段
那么，代替资本主义社会的是什么样的社会呢？《宣言》没有具体多说，只在原则上提出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”这是对未来社会的高度概括，在这样的社会里，每个人的才能、智慧都能得到充分和自由的发展，而这种发展不仅不会妨碍到他人和社会的发展，反而能够促进他人和社会的发展。如果说在剥削阶级统治的社会里，少数人的自由发展是以多数人受奴役、受剥削、受压迫为代价的话，那么，在新的社会里，由于阶级的消灭，不存在剥削、奴役和压迫，人们之间的关系是平等的，人人都能得到自由的发展。
从第69-86自然段,《宣言》阐明了无产阶级专政的基本思想，解释了无产阶级专政国家产生、发展和消亡的规律。
以上，就是《宣言》的第二章，主要讲述了三个问题，首先马克思和恩格斯阐明了共产党的性质、特点和基本纲领（1-14自然段），其次批判了当时流行的各种污蔑、诽谤共产党和共产主义的谬论（15-68自然段），最后论述了无产阶级革命和无产阶级专政的基本思想（69-89自然段）。

无产阶级从它诞生之日起，就同资产阶级展开了斗争。无产阶级同资产阶级的斗争，最初只是采取经济斗争的形式，在这个时期，无产阶级的斗争是处于自发的阶段。经济斗争是工人为争得出卖劳动力的有利条件，为改善工人劳动条件和生活条件而向厂主进行的集体斗争。在这种斗争中产生了无产阶级的最初组织－－工会。经济斗争有许多形式，罢工是经济斗争最重要的手段。无产阶级的斗争，并没有停留在经济斗争上，而逐渐发展成为政治斗争。例如，十九世纪三十年代和四十年代，法国里昂的织工起义，英国的宪章运动，德国西里西亚的织工起义等，都是无产阶级早期的政治斗争。无产阶级在反对资产阶级的斗争过程中，不仅成立了自己的工会和其它职工组织，而且随着马克思主义的科学思想的出现，终于建立起自己的先锋队伍－－革命的无产阶级政党。有了马克思主义政党的领导，无产阶级便从“自在的”阶级发展为“自为的”阶级，无产阶级的阶级斗争便从自发的阶段进入了自觉的阶段。这时，无产阶级的政治斗争成为无产阶级的各种斗争形式的中心环节。政治斗争的主要任务是推翻资产阶级政权，建立无产阶级政权。夺取政权的武装斗争是政治斗争的最高形式。列宁在驳斥自由主义的阶级斗争观点时强调指出：“马克思主义认为，只有当阶级斗争不仅属于政治范围，而且抓住政治中最本质的东西即国家政权机构时，才是充分发展的、‘全民族的’阶级斗争。” 
无产阶级不但在政治上、经济上对无产阶级和劳动人民进行剥削和压迫，而且在他们中间散布资产阶级思想，用一切方法阻止马克思列宁主义的传播，对他们进行精神上的奴役。因此，无产阶级为着政治斗争的胜利，又必须和资产阶级进行思想方面的斗争。思想斗争的任务在于揭露资产阶级形形色色的欺骗宣传，用马克思列宁主义武装无产阶级和其他劳动人民，帮助他们从资产阶级思想影响下解放出来，走上社会主义革命的道路。思想斗争的中心环节，是以马克思列宁主义的科学理论反对形形色色的资产阶级思想体系的斗争。只有马克思列宁主义的理论，才能为无产阶级的斗争指出正确的方向和正确的战略策略，把斗争引向胜利。在资本主义社会中，无产阶级的经济斗争、政治斗争和思想斗争三种斗争形式，互相联系、缺一不可，而政治斗争是主要的，经济斗争和思想斗争必须服从于政治斗争，为政治斗争服务。
二、社会主义的和共产主义的文献
19世纪上半叶，由于资本主义制度的弊病日益明显，各阶级之间，特别是无产阶级与资产阶级之间的矛盾和斗争愈来愈尖锐，许多人在考虑如何改造社会，克服资本主义的弊病。在西欧各资本主义国家，出现了代表不同阶级利益的各种社会主义流派。在第三章中，马克思和恩格斯运用历史唯物主义的观点和方法，揭露和批判了当时流行的各种假社会主义和空想社会主义，深刻地分析了这些思潮的社会阶级根源和各自代表的利益群体，划清了科学社会主义与当时流行的形形色色的社会主义的界限。
在这一章中，马克思和恩格斯主要批判和揭露了三种社会思潮，分别是反动的社会主义（包括封建的社会主义、小资产阶级的社会主义和德国的或“真正的”社会主义）、保守的或资产阶级的社会主义以及批判的空想的社会主义和共产主义。
（一）批判和揭露了反动的社会主义

《宣言》将封建的社会主义、小资产阶级的社会主义和德国的或“真正的”社会主义归于反动的社会主义之列，并对其进行揭露和批判。
（甲）封建的社会主义。
1.第1自然段。
《宣言》指出了封建的社会主义产生的背景及其内容。封建的社会主义是英国和法国封建贵族所宣扬的一种社会主义。这种社会主义是在英国和法国的封建贵族被资产阶级彻底打败后出现的。
七月革命：指1830年7月爆发的法国资产阶级革命。1814年拿破仑第一帝国垮台后，代表大土地贵族利益的波旁王朝复辟，它竭力恢复封建统治，压制资本主义的发展，限制言论出版自由，加剧了资产阶级同贵族地主的矛盾，激起了人民的反抗。1830年7月27日至29日巴黎爆发了革命，推翻了波旁王朝。金融资产阶级攫取了革命果实，建立了以奥尔良公爵路易·菲利普为首的代表金融资产阶级利益的“七月王朝”。“金融资产阶级”指工场手工业时期，是商业资本控制着工业，手工工场的主任都是商人。一些大商人，往往以从事金融活动为主，与封建政权有密切的联系，他们形成了金融资产阶级即通常所说的大资产阶级。他们经济实力雄厚，政治上成熟，所以革命中首先起来掌权的就是他们。他们在国家体制上更喜欢保留君主制度，对于宪政的理解，也主要基于限制王权。
（2）改革运动：指英国工业资产阶级发动的议会改革运动。英国工业资产阶级为了加强自己在国会中的地位，于1831年提出选举改革方案。在广大人民群众的支持下，选举法案于1831年在英国下议院通过，并于1832年6月得到英国上议院的最后批准。这在历史上叫“国会改革运动”，此次运动削弱了土地贵族和金融贵族的政治垄断，加强了工业资产阶级在议会中的地位。这里的金融贵族是指出生贵族，又掌握了大量的垄断资源的，从事金融行业的人，相当于资产阶级最富裕的人，且有贵族背景。
七月革命和改革运动都加强了英国资产阶级的统治。所以，《宣言》说：“在法国的1830年七月革命和英国的改革运动中，他们再一次被可恨的暴发户打败了。从此就再谈不上严重的政治斗争了。”这些贵族被资产阶级打败后，失去了往日的地位，非常痛恨资本主义。但经过这两次运动，他们再也没有力量同资产阶级争夺统治权了，“从此就再谈不上严重的政治斗争了” 。他们还能进行的只是文字斗争。但不可能重弹法国复辟时期的老调，（拿破仑在滑铁卢战役失利后，路易十八在外国军队保护下复辟了波旁王朝。恢复了国王的权利，并且大肆血洗革命者，此处老调指旧时封建统治者唯我独尊的强硬态度）只能写一些抨击现代资产阶级社会的作品。并且“为了激起同情”，他们装出同情无产阶级的样子，企图拉拢无产阶级反对资产阶级，恢复昔日的封建制度，表面上装作大公无私的样子，好像为无产阶级争取权利一样，实际上还是为本阶级争取利益。他们发泄的手段更多的倾向于一种情绪的宣泄。他们说，资本主义的发展和资产阶级的统治造成了无产阶级的贫困，封建秩序能够消灭资本主义造成的贫困。
2.第2自然段

于是，就有第2段，“这样就产生了封建的社会主义，半是挽歌，半是谤文，半是过去的回音，半是未来的恫吓；它有时也能用辛辣、俏皮而尖刻的评论剌中资产阶级的心，但是它由于完全不能理解现代历史的进程而总是令人感到可笑。”这种社会主义宣言今不如昔，实际上是为封建制度唱挽歌；宣扬资本主义如何造成人民生活的贫困，实际上是诽谤资产阶级的统治。这种社会主义反映了封建贵族对过去生活的留恋和对未来的恐惧。这种社会主义的鼓吹者有时虽然也能对资产阶级进行辛辣的讽刺和尖锐的批判，但由于他们完全不能理解人类社会发展的历史进程，根本不懂得资本主义制度代替封建制度是社会发展的客观必然规律，因而他们的所作所为使人感到愚蠢和可笑。
3.第三自然段
《宣言》分析了封建的社会主义的影响。封建的社会主义打着为无产阶级争取利益的幌子有时也能欺骗人民群众，但只是暂时的。当人们看清了他们企图恢复旧制度的本来面目后，就会毫不犹豫地抛弃他们。《宣言》形象地说：“为了拉拢人民，贵族们把无产阶级的乞食袋当作旗帜来挥舞。但是，每当人民跟着他们走的时候，都发现他们的臀部带有旧的封建纹章，于是就哈哈大笑，一哄而散。”

4.第4自然段
（1）“法国的正统派”：指法国代表大土地贵族和高级僧侣利益的波旁王朝的拥护者（僧侣和封建贵族属于之前法国的第一和第二等级）。1830年波旁王朝第二次被推翻以后，也就是七月革命以后，正统派就组成政党。在反对以金融贵族和大资产阶级为支柱的当政的奥尔良王朝时，一部分正统派常常抓住社会问题进行蛊惑宣传，标榜自己维护劳动者的利益，使他们不受资产者的剥削。马克思和恩格斯把这个集团的代表人物的观点叫封建的社会主义。
（2）“青年英国”：是由英国托利党中的一些政治活动家和剧作家组成的集团，成立于19世纪40年代初，他们维护土地贵族的利益，对资产阶级日益增长的经济势力和政治势力不满，企图用蛊惑手段把工人阶级置于自己的影响之下，并利用工人阶级反对资产阶级。现在的英国保守党是在老托利党的基础上发展起来的，以前的托利党一贯是反动的对内政策的捍卫者，坚决维护国家制度中保守和腐败的体制，反对国内的民主改革，曾与辉格党轮流执政。
5.第5、6、7自然段
《宣言》剖析了封建的社会主义的反动实质。
第5自然段中，封建阶级丧失了历史的必然性，必然要被资产阶级取代，不能因为资产阶级剥削无产阶级就证明封建制度存在的合理性，封建制度在旧时的条件下依然是剥削人的制度。封建主蛊惑无产阶级，在他们统治的时代工人没有这种被剥削的悲惨处境，但是他们忘记了当时被剥削的是现代的资产阶级。“他们说，在他们的统治下并没有出现过现代的无产阶级，那只是他们忘记了，现代的资产阶级正是他们的社会制度的必然产物。”资本主义制度虽然有致命的弊端，但它代替封建制度是历史的一种进步，曾经具有历史进步性。资产阶级和无产阶级都是社会历史发展的必然产物。
第6、7自然段中，“不过，他们毫不掩饰自己的批评的反动性质，他们控告资产阶级的主要罪状正是在于：在资产阶级的统治下有一个将把整个旧社会制度炸毁的阶级发展起来。他们责备资产阶级，与其说是因为它产生了无产阶级，不如说是因为它产生了革命的无产阶级。”也就是说，封建贵族之所以憎恨资产阶级的统治和畏惧资本主义的发展，是因为资本主义的发展产生了一个把旧社会制度炸毁的革命的无产阶级。
在第8自然段中，封建主在政治上反对无产阶级，参与对无产阶级的镇压。在经济上，他们拾取了“工业树上掉下来的金苹果”，也按资本主义的经营方式经营企业，残酷剥削工人阶级。在这里恩格斯在1888年英文版加了一个注：“这里主要是指德国，那里的土地贵族和容克通过管事自行经营自己的很大一部分土地，他们还开设大规模的甜菜糖厂和土豆酒厂。较富有的英国贵族还没有落到这种地步；但是，他们也知道怎样让人家用他们的名义创办颇为可疑的股份公司，以补偿地租的下降。” 这里的容克指的是原为普鲁士的贵族地主阶级，泛指普鲁士贵族和大地主。

6.第9、10自然段
对僧侣的社会主义和基督教的社会主义进行了剖析。僧侣是封建社会的特权等级，是封建统治阶级的一部分。僧侣总是同封建贵族联合起来，维护封建制度。所以僧侣的社会主义和封建的社会主义是一致的，都起着维护封建制度的作用。
基督教的社会主义就是给基督教的平等观和禁欲主义涂上社会主义色彩的社会思潮。基督教的社会主义者把反对私有财产，反对婚姻，反对国家，禁欲等主张说成是社会主义的主张，借此来拉拢群众去反对资本主义，以达到他们恢复旧制度的目的。所以基督教的社会主义不过是僧侣披着宗教的外衣的封建社会主义，给恢复封建制度的行为涂上了神圣的色彩罢了。
马克思和恩格斯之所以将封建的社会主义、僧侣的社会主义和基督教的社会主义成为反动的社会主义，是因为他们企图恢复封建制度，使历史的车轮倒转。
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