
第八次《共产党宣言》原著解读讨论会
一、社会主义的和共产主义的文献
（一）反动的社会主义

（乙）小资产阶级的社会主义
1.第11自然段。
《宣言》指出，小资产阶级的社会主义的阶级基础及其代表人物。小资产阶级的社会主义是以社会主义面貌出现的小资产阶级改良主义思潮。在第11自然段中，在资本主义的冲击下，生活条件和社会地位每况愈下的不仅仅是封建贵族，还有小资产阶级，即知识分子、小手工业者、小商人、自由职业者等，他们占有一小部分生产资料或少量财产，一般既不受剥削也不剥削别人，主要靠自己的劳动为生。
2.第12自然段。
在资本主义的条件下，小资产阶级的地位是极不稳固的，它摇摆于无产阶级和资产阶级之间。随着资本主义的发展，小资产阶级不断分化，其中极少数上升到大资产者的地位，绝大多数会贫困破产，沦入无产阶级队伍。“这一阶级的成员经常被竞争抛到无产阶级队伍里去，而且，随着大工业的发展，他们甚至觉察到，他们很快就会完全失去他们作为现代社会中一个独立部分的地位，在商业、工业和农业中很快就会被监工和雇员所代替。”
3.第13自然段。
不断分化、破产的小资产阶级打着社会主义的旗号，本质上还是站在小资产阶级的立场去批判资本主义制度，他们的眼光还没超越资产阶级的立场，这样就形成了小资产阶级的社会主义，其中以西斯蒙第为代表的小资产阶级的社会主义在当时的英国和法国广为流行。西斯蒙第出生于瑞士，后移居法国，是法国

 HYPERLINK "https://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=7575092&ss_c=ssc.citiao.link" \t "_blank" 古典政治经济学的完成者，经济浪漫主义的奠基人。他从小生产者的立场出发，批评英国古典政治经济学以财富为研究对象，忽视了人和人的享受，认为经济自由主义给社会带来灾难，要求依靠国家政策调节社会经济生活。他最早论述了资本主义生产过剩危机的必然性，他指出资本家为利润拼命扩大生产，今年的产品是以去年的收入支付的，在生产不断扩大的情况下，今年的产品总是超过去年的收入。生产和收入失调所表现的消费不足更为严重，经济危机更是不可避免。西斯蒙第指出，正是由于小生产的破产和社会分配不公使广大人民收入不足，收入不足使消费不足，因而一部分产品不能实现而必然产生经济危机。以上是他的科学功绩，但他仅把资本主义制度的危机仅归结为主要是生活资料消费不足，并未真正认识危机的原因。他赞美中世纪行会手工业和宗法式农业的原则和规范，他的改革建议实际上未超出小生产者的眼界，从而形成了小资产阶级经济浪漫主义的思想体系。著有《政治经济学研究》等。

4.第14自然段。
所以，马克思和恩格斯在这一段中说：“这种社会主义非常透彻地分析了现代生产关系中的矛盾。它揭穿了经济学家的虚伪的粉饰。”西斯蒙第准确地揭露了资本主义社会的现实。“它确凿地证明了机器和分工的破坏作用、资本和地产的积聚、生产过剩、危机、小资产者和小农的必然没落、无产阶级的贫困、生产的无政府状态、财富分配的极不平均、各民族之间的毁灭性的工业战争，以及旧风尚、旧家庭关系和旧民族性的解体。”
5.第15自然段
但是，小资产阶级的经济地位决定了他们看问题时的阶级偏见。这种社会主义是站在小资产阶级立场上来批判资本主义的，并不懂得资本主义代替封建主义是历史的进步，不是向前看，而是向后看，这也就是《宣言》所说的“这种社会主义按其实际内容来说，或者是企图恢复旧的生产资料和交换手段，从而恢复旧的所有制关系和旧的社会”。小资产阶级主张用小生产来代替资本主义大生产，恢复中世纪的小手工业和小农经济，以巩固小生产者的地位。西斯蒙第就认为，资本主义的矛盾是资本主义的大生产造成的生活资料消费不足，因此他反对资本主义大生产，主张小生产。这实际上就是企图把现代的生产资料和交换手段硬塞到旧的所有制关系的框子里去了。
这种社会主义企图使历史的车轮倒退，所以是反动的。说它是空想的，在于这种社会主义根本不可能实现。
之所以说这种思潮最终会发展成一种“怯懦的悲叹”，这种社会主义之所以是“怯懦的”在于它的保守性。恩格斯在1888年英文版解释：“最后，当顽强的历史事实把自我欺骗的一切醉梦驱散的时候，这种形式的社会主义就化为一种可怜的哀愁。”这种思潮不愿意直面资本主义大工业发展的事实，希望揪住资本主义的弊端回到过去那种行会制度或是宗法经济，但客观存在的历史事实和历史发展规律使这种思潮永远无法实现。

（丙）德国的或“真正的”社会主义
德国的或“真正的”社会主义是代表德国小市民利益的德国著作家们所宣扬的一种社会主义。这种社会主义从抽象的人类理性出发，诅咒资本主义，把小私有制理想化。它是德国唯心主义哲学和法国社会主义学说的混合物。

6.第18自然段。
第18自然段主要分析了德国的或“真正的”社会主义产生的背景及特点。法国大革命以后，资产阶级逐渐确立了自己的统治地位，资本主义社会的矛盾明显暴露出来，无产阶级反对资产阶级的斗争也日益发展。在这个时期，出现了一批关于社会主义和共产主义的文献，如圣西门、傅立叶等人的著作。这些文献都不同程度地反映了当时无产阶级反对资产阶级剥削和压迫的要求。正当德国资产阶级起来反对封建专制制度的时候，“真正的”社会主义者将法国的社会主义和共产主义文献搬到德国。
但是就像文中所说，“法国的生活条件却没有同时搬过去”，当时的法国和德国的物质生活条件和社会状况很不相同。法国已经确立了资产阶级的统治，而德国仍然是封建专制国家。也就是说，德国面临的不是反对还不存在的资产阶级统治，而是反对封建专制制度。也就是说，德国面临的是资产阶级革命的任务。“真正的”社会主义者将法国的社会主义文献搬到德国，“完全失去了直接实践的意义，而只具有纯粹文献的形式。” 他们抽掉了法国社会主义著作的阶级内容，剩下的只是抽象的、超阶级的概念的东西，是没有用的思辨。所以“它必然表现为关于真正的社会、关于实现人的本质的无谓思辨。”也就是一种对现实没什么用处的思辨哲学。
（1）“实践理性”：全称“纯粹实践理性”。德国哲学家康德的用语，指离开自然界的必然性而指导人的道德行为的主观思维能力。在近代哲学中,康德是把实践范畴引入哲学的第一人,不过他所说的实践还只限于伦理学的范围，他认为实践理性以先天的道德规律，采取命令的形式和决定性的意志（善良意志），达到区别善恶，走向至善的目标。实践理性的原则是自由，最终通过人的自律实现人的自由。康德认为最后要达到的这个自由王国，是一切理性者都依据普遍的道德规律行事，他们虽然有个别的差异和私自的目的，但都可以在共同的道德基础上有一个共同的目的王国。这里18世纪的德国哲学家比如康德，认为第一次法国革命实际是要求去建立一个目的王国，在这里每个人都被当作目的而不是手段，法国资产阶级革命者的意志体现了“实践理性”的规律。但是，康德反对任何以暴力的和非宪政的方式进行的政治革命，反对人民具有任何反抗的权利，而废黜、杀死国王更是叛逆罪、大不义，他认为人民以恐怖暴力的方式造反、推翻统治者这种行为会破坏理性的、合法的、自然的人类进化进程。康德用他的理性观念去改造法国启蒙政治哲学思想，认为要以温和的言论与思想自由启蒙人民，以善良意志引导开明君主实行自上而下的渐进改良，并把人类由恶及善不断前进的理想目标的最终实现托付给天意。为了心中理想的目的国——资产阶级共和国，康德要人人自觉遵守道德法则、绝对命令，这样就可以达到世界上最高的善即目的国。为了政治共同体的安全与秩序，康德谆谆教导人民要服从内心的道德法则，不能为了功利、幸福这些人类社会经验性的东西而反抗，否则便是法国大革命般疯狂的自由，贬低了人道。
德国著作家们就认为法国大革命的要求体现了人类理性或“实践理性”要实现理想的目的王国的要求，法国资产阶级的革命意志的体现就是“纯粹的意志、本来的意志、真正人的意志的规律”，没有看到革命发生背后的经济因素和政治因素。
7.第20、21自然段。
德国哲学著作家们，比如康德、比如黑格尔（在黑格尔看来，法国大革命是精神现象与历史理性发展过程中的典型社会历史事件，其内在的本质是精神的运动，是精神的运动在支配这一社会历史运动。）所做的工作就是把用德国唯心主义哲学去解释法国的社会主义思想，把法国社会主义思想纳入到自己的理论体系中，就像用自己的语言去再解释一遍一样。马克思认为，这样做是无法理解法国大革命真正的内涵的。

8.第22、23自然段
《宣言》用天主教僧侣曾经在古代异教经典的手抄本上面写生荒诞的天主教圣徒传的故事来说明德国的或“真正的”社会主义者不理解真实的阶级革命。德国著作家不是像天主教徒那样，加进原著中没有的东西，而是用唯心主义哲学来歪曲法国的社会主义文献。“这种在法国人的论述下面塞进自己哲学词句的做法，他们称之为“行动的哲学”、”真正的社会主义”、“德国的社会主义科学”、“社会主义的哲学论证”。德国哲学家们认为革命是理念的外化，这样才叫行动。
 “外化”是德国哲学家黑格尔常用的哲学术语。在黑格尔的哲学中，外化指内在的东西转化为外在的东西，主要指物质由绝对精神外化而来。他认为，物质是“绝对理念”否定自身的结果，世界和人是“绝对理念”为了自我完成的逻辑发展的产物。在黑格尔的唯心主义体系中，理念是内在的东西，物质世界是外在的东西，理念到物质世界的转化就是“外化”。所以本段“人的本质的外化”指黑格尔认为法国人对货币的关系就是使人自己的内在精神力量转化到现实的物质世界的体现。
黑格尔的国家理论严格遵循辩证法,沿着正题､反题､合题的思路展开论述。他把单个人的“自我意识”作为其国家理论的切入点。
黑格尔国家学说的基础是个人的“自由”｡黑格尔认为人类天生就是自由的｡他在《法哲学原理》导论中指出:“自由是意志的根本规定,正如重量是物体的根本规定一样。重量构成物体,而且就是物体。说到自由和意志也是一样,因为自由的东西就是意志。意志而没有自由,只是一句空话;同时,自由只有作为意志,作为主体,才是现实的。”  

 既然人在本质上是自由的,就“必须给它的自由以外部的领域”。这种“外部的领域”就是所有权(财产),它是个人借以实现自由的手段｡如果没有财产,人就不可能作为“自由意志”而存在,也不可能成为合乎理性的存在,人的自由也就是纯粹主观的､没有内容的。所以,黑格尔把私人所有权看成是理性的必然,认为“在所有权中,我的意志是人的意志;但人是一个单元,所有权就成为这个单元意志的人格的东西。由于我借助于所有权而给我的意志以定在,所以所有权也必然具有这个单元的东西或我的东西的这种规定。这就是关于私人所有权的必然性的重要学说。”对自由意志来说,财产是非常重要的。但是在“抽象法”领域,自由意志只是作为占有“财产”的人格而存在，这样的自由意志由于其具体表现是外在的东西,因而有可能受到侵占｡只有进入到“道德”的领域,自由意志才作为内在的东西体现于自身,而非体现于物,因此在这一领域,自由意志才能自己决定自己。

以私有财产权为具体表现的自由容易受到侵犯，也就是黑格尔认为由单个人组成的 “市民社会（现存的经济、社会生活领域）是个人私利的战场, 是一切人反对一切人的战场, 同样, 市民社会也是私人利益跟特殊公共事务冲突的舞台, 并且是它们二者共同跟国家的最高观点和制度冲突的舞台。”“在市民社会中, 每个人都以他自身为目的, 其他一切在他看来都是虚无”。每个人都是自由的是普遍性的事实，市民社会体现了特殊性，而国家作为普遍性的最高权威的存在，实现了普遍性与特殊性的统一。1、市民社会有赖于国家权威的确立和维护2、国家赋予市民社会以道德性和统一性;市民社会有待于上升到国家, 即实现更大程度上的普遍性;3、国家须保证市民社会一定程度的区分, 国家也应保证一定的特殊性:这是自由的保证和理性的体现。
（2）“抽象物的普遍统治的扬弃”指国家是绝对精神的化身，作为普遍性的最高权威存在，是对体现自由特殊性的市民社会的扬弃，实现了个人自由普遍性与特殊性的统一，所以称之为“扬弃”。
9.第24自然段
德国哲学家这种做法阉割了法国社会主义和共产主义文献的现实意义，也就不再表现为“一个阶级反对另一个阶级的斗争”。他们宣扬超阶级的一般人的利益，掩盖和调和阶级矛盾，反对阶级斗争。所以，“他们不代表真实的要求，而代表真理的要求，不代表无产者的利益”，他们所代表的那种“人的本质的利益，一般人的利益”只是一些抽象的概念，根本不存在于现实世界，“只存在于云雾弥漫的哲学幻想的太空”。
10.第25自然段。
所以，这种总是炫耀吹嘘自己博学的德国社会主义，因为它关注的都是一些抽象概念，它认为一切现实问题都可以用自己的抽象理性解决，这体现了德国社会主义的“天真”，但是却对现实的改变毫无助益，无法改变工人阶级的处境，它的“博学”和“天真”没有什么现实作用。
11.第26自然段
“自由主义”相对于僧侣主义和专制主义，追求的是政治解放、反对扼杀个人自由，欧洲近代启蒙运动中的进步思想家提出的政治理论和政治主张均属于政治自由主义。这种自由主义源自于英国经验论传统的自由主义思潮，以个人主义为前提，从维护个人权利和个人自由的角度来论证国家权利的合法性，并把个人权利和个人自由理解为国家生活的终极目的。法国大革命以后，出于对法国革命及其政治后果的反思，这种自由主义与那种主张个人权利和个人自由服从国家理性和道德精神的国家主义和道德理想主义分道扬镳。这种追求政治解放的自由主义要求首先国家摆脱一切宗教的束缚，而后在个人权利的问题上，要求人具有两部分基本权利，一部分是政治权利，即个人作为公民所享有的公民权利，也就是政治自由的权利。另一部分是与公民权不同的“人权”，即市民社会成员作为“利己的人”所享有的自由权利，体现在市民社会生活的物质因素上就是私有财产权利；体现在市民社会生活的精神性因素上就是信仰自由的权利。最终德国的自由主义发生了变形，走向了法西斯主义。实际上，资本主义鼓吹的“这种‘自由的人性’和对它的‘承认’无非是对利己的市民个体的承认”罢了。
12.第27自然段。
这一段揭露了德国的或“真正的”社会主义的反动实质。当德国的特别是普鲁士的资产阶级反对封建主和君主专制的斗争开展起来以后，“真正的”社会主义者的真实面目就完全暴露出来了，他们用诅咒的方法反对资产阶级革命，“用诅咒异端邪说的传统办法诅咒自由主义，诅咒代议制国家，诅咒资产阶级的竞争、资产阶级的新闻出版自由、资产阶级的法、资产阶级的自由和平等，并且向人民群众大肆宣扬，说什么在这个资产阶级运动中，人民群众非但一无所得，反而会失去一切。” “真正的”社会主义者用法国社会主义者对资本主义的批判作论据，来反对德国资产阶级革命。法国的社会主义的批判主要是指19世纪初期的空想社会主义。19世纪初期的空想社会主义是空想社会主义发展到顶峰的时期，其主要特点是：批判矛头直接对准资本主义制度；理论上提出了经济状况是政治制度的基础，私有制产生阶级和阶级剥削等观点，并用这种观点去分析历史和现状，从而预测到资本主义制度的剥削本质；在设计未来社会蓝图时以大工厂为原型，完全抛弃了平均主义和苦修苦炼的禁欲主义，使社会主义成为一种具有高度的物质文明和精神文明的社会。这时期的空想社会主义者以圣西门、傅立叶和欧文为代表。
但是，“德国的社会主义恰好忘记了，法国的批判（德国的社会主义是这种批判的可怜的回声）是以现代的资产阶级社会以及相应的物质生活条件和相当的政治制度为前提的，而这一切前提当时在德国正是尚待争取的。”德国的社会主义忘记了法国是推翻了封建统治之后建立起来的资本主义制度，而德国依然处于封建统治之下，所面临的任务是进行推翻封建专制制度的资产阶级革命。法国与德国的社会条件、物质生活条件和政治制度都存在很大差别。
13.第28、29自然段。
这种脱离了现实物质生活条件的德国的社会主义，不仅把矛头指向资产阶级和资产阶级革命运动，“这种社会主义成了德意志各邦专制政府及其随从——僧侣、教员、容克和官僚求之不得的、吓唬来势汹汹的资产阶级的稻草人。”德国的社会主义还把矛头指向无产阶级。“真正的”社会主义者既是德国反动政府对付资产阶级的武器，同时又是镇压德国工人起义的工具，实际上是帮助封建贵族维护其封建统治。
第29自然段说，这种社会主义既是“毒辣的”也是“甜蜜的”，这里形成了一个鲜明的对比，一方面对于无产阶级起义是非常残忍的“皮鞭和枪弹”，但另一方面对反动政府来讲是非常适用的武器，而且用抽象的爱实现社会主义，麻痹无产阶级，从这个意义上讲是甜蜜的。

14.第30、31自然段。
马克思和恩格斯认为，“真正的”社会主义代表了德国小市民即德国小资产阶级的利益，而德国的小资产阶级是德国封建制度的真正基础。西方历史学家所讲的德国中产阶级绝大部分属于小资产阶级群众，德国资本主义在高度发展的情况下，轻工业等经济领域还仍然存在着为数众多的生产水平低下的小企业。德国的小企业主和小经营者人数比其他发达的资本主义国家多得多。《宣言》文中讲的虽然是19世纪中叶的德国，是德国资本主义开始进入发展的时期，随后尽管德国经过资产阶级革命进入资本主义社会，但如前所述，大量存在的还是小资产阶级群众，因此小资产阶级是德国社会的基础。他们在生存的道路上摆脱不了垄断组织的打击和排挤，只能在垄断资本压迫的缝隙中勉强求生，时刻面对倒闭、破产、被吞并的命运。所以，小资产阶级和垄断资产阶级之间存在着深刻矛盾，具有反对垄断资本主义的强烈要求。这也就是第31自然段所说的“这个阶级胆战心惊地从资产阶级的工业统治和政治统治那里等候着无可幸免的灭亡”。
15.第31自然段。
这一段主要讲德国的或“真正的”社会主义流行起来的原因。德国小资产阶级担心自己迟早灭亡，一方面有“资本的积聚”的原因，另一方面也有无产阶级的威胁。所以，在小资产阶级看来，“真正的”社会主义既能反对资产阶级革命，又能反对无产阶级运动，能起到一箭双雕的作用，所以它能像瘟疫一样流行起来，广泛地众多的德国小资产阶级利用起来。
16.第32自然段。
主要用讽刺的手法揭露德国的社会主义用思辨哲学的外衣装点自己维护封建制度的本质，其实还是德国的小资产阶级为了在老百姓中推销商品，为了盈利、赚钱。
17.第33自然段。
德国的社会主义用抽象的爱和人道主义装饰自己，他们认为可以用人道主义实现社会主义，就是为了在小资产阶级中扩大自己的影响。他们以充当小市民的堂堂代表为自己的使命。
18.第34自然段。
这一段第一句讲德国的或“真正的”社会主义极力宣扬“德意志民族是模范的民族，德国小市民是模范的人”。把小市民的自私自利、保守落后等一切丑行加以美化，给它涂上高尚的、社会主义的色彩，“使之变成完全相反的东西”。他们以超阶级的形象出现，把无产阶级革命说成了“‘野蛮破坏’的倾向”。
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